

行政院農業委員會 主任委員

孫明賢



(詹明宗／攝)

給全國農

各位農漁民朋友：大家好！

今年的5月20日，是李總統登輝先生就職3周年的日子，3年來，中華民國政府和民衆同心戮力，致力台灣地區的憲政改革和經濟發展，加速國家現代化，期使我們國家早日進入已開發國家的行列，也要使台灣地區人民的生活品質更為提升。我們堅信，以我們過去從事國家建設的人才和經驗，這一目標可以在政府和人民共同的努力下順利達成。

在農業建設方面，政府秉持我們中國老祖先的明訓：「農為國本」這個理念，來訂定發展方針，照顧咱們農漁民。四十多年來，農業在政治和經濟發展過程，都扮演了極為重要的角色。近年受到經濟快速轉型與社會結構轉變的影響，農民所得和非農民所得的差距仍大，大家便感覺從事農漁業不如其他行業，也開始認為政府照顧農漁民的政策措施不夠，在幾年前開始有「放下鋤頭，走上街頭」的請願活動。事實上，政府最重視農漁業發展，對農漁民的照顧，用心最誠，用力也最大，不論就政策、就法律，都有具體的措施與高度的成果。

遠的不說，以77年5月20日的「五二〇」農民街頭活動為例，所提出的各種訴求，政府可以說早先均已有詳細的規劃，並已實現或即將實施，例如全面辦理農保、不調高肥料價格、增加稻米收購量、將水利會改制為公務機關、逐漸開放農地自由買賣的使用及設立農業部等等。近年來政府更因應經濟自由化、國際化的走向，積極改革農業結構加速農業升級。中央及省政府分別推動「農業綜合調整方案」及「台灣省地區農業發展方案」，以追求農業生產企業化、農民生活現代化和農村生態自然化。產業發展和農漁民福利都受到最妥善的規劃

漁民朋友的信

和兼顧，這可以說，政府確實在關心農漁民的福祉和權益。

尤其關於加入關稅暨貿易總協定（GATT），政府已經妥善規劃調適措施，一定會堅守照顧國內農漁民的立場，保障農漁民的利益，包括入會談判諮商時，重要農產品決不輕易准其進口，以爭取調整產業結構時間；生產與運銷方面，要從降低成本和縮短運銷價差等方面，來加強競爭力。並將擴大辦理農產品受進口損害救助制度，來減輕進口農產品對我國農業造成的傷害。另外各種農民福利也要加強，將要加速農村建設，改善生活環境品質，建設富麗農村。農民年金制度，預定今(82)年6月份完成規劃，立法推動。由於預期加入GATT會有所衝擊，因此政府部門也特別重視農業發展問題，這可以說是農業再發展的重要契機，全國農漁民朋友大可信賴政府，對未來的農村新面貌寄以信心。

當前農業繼續扮演經濟和社會安定的主要力量，更是維護生態平衡的主要產業，不僅不能偏廢，更要加以適度的保護，促使農業永續發展。政府重視及此，已在「行政院組織法」草案中，決定成立「農業部」，統一事權，發展農業，本會也正在重新規劃農業之發展策略。祇要大家信賴政府、支持政府，持之以恆，台灣農業的前途大有可為。

最後，敬祝大家

身體健康

萬事如意

行政院農業委員會主任委員 孫明賢 敬啓

82年5月19日